

外交部、商务部回应美对华进一步加征50%关税

中国有能力、有底气应对各种风险挑战

本报北京4月9日电(中青报·中青网记者贾晓晓 见习记者赵丽梅)美东时间4月8日,美方在原所谓“对等关税”措施基础上,宣布对中国有关产品再加征50%关税,即自4月9日起美国对中国商品加征104%关税。中国外交部和商务部分别对此作出回应。外交部发言人林剑在今天的例行记者会表示,中国有能力、有底气应对各种风险挑战。

林剑强调,中国人的正当发展权利不容剥夺,中国的主权、安全、发

展利益不容侵犯。中方将继续采取坚决有力措施,维护自身正当权益。“美方若真想通过对话谈判解决问题,就应拿出平等、尊重、互惠的态度。若美方置两国和国际社会利益于不顾,执意打关税战、贸易战,中方必将奉陪到底。”林剑说。

商务部新闻发言人今天就该问题答记者问时表示,“美方征税措施严重违反世贸组织规则,此次再加征50%关税,是错上加错,凸显美方措施的单边霸凌本质。中方将根据世贸组织规

则,坚定捍卫自身合法权益,坚定维护多边贸易体制和国际经贸秩序。”

针对美方一再施关税,中方已在世贸组织争端解决机制下起诉美方最新加征关税措施。同时,中方进行强硬“连环”反制。国务院关税税则委员会9日发布公告,自4月10日12时01分起,调整《国务院关税税则委员会关于对原产于美国的进口商品加征关税的公告》(税委会公告2025年第4号)规定的加征关税税率,由34%提高至84%。商务部还打出“组合拳”,发布公

告决定将12家美国实体列入出口管制管控名单,将6家美国企业列入不可靠实体清单。

当前世界经济正面临单边主义抬头的严峻考验,贸易战给全球经济复苏前景蒙上阴云,但中国对外资的“磁吸力”依然强劲。“中国政府一如既往地欢迎世界各国企业来华投资兴业,并致力于为守法合规的外资企业在华经营提供稳定、公平和可预期的营商环境。”商务部新闻发言人强调,中方一贯审慎处理不可靠实体清单问题,仅依法针对极少数

危害我国国家安全的外国实体,诚信守法的外国实体完全无需担心。

“中国有能力、有底气应对各种风险挑战,因为我们有党中央的坚强领导,有中国特色社会主义制度的显著优势,有多年来持续快速发展积累的厚实基础,有超大规模市场和完整产业体系,更有14亿中国人民的团结努力。”林剑指出,外部冲击改变不了中国经济基础稳、优势多、韧性好、潜力大的基本面,也改变不了中国高质量发展扎实推进、新质生产力蓬勃发展的稳固趋势。

中方在世贸组织就美国“对等关税”表达强烈关注 引发广泛关注

新华社日内瓦4月9日电

(记者

焦青)

世界贸易组织9日在瑞士日内瓦召开货物贸易理事会年度首次会议。中方主动设置议题,对美国“对等关税”措施及其恶劣影响表达严重关切,要求美方切实遵守世贸组织规则,避免对全球经济和多边贸易体制造成负面冲击。

中方发言引发各方强烈共鸣。欧盟、英国、加拿大、日本、瑞士、挪威、韩国、马来西亚、巴西、秘鲁、

哈萨克斯坦、乍得等46个世贸组织成员在此议程下发言,对美国“对等关税”措施表达关注,呼吁美国切实遵守世贸组织规则。

中方指出,以世贸组织为核心的多边贸易体制为全球贸易提供了根本制度保障,以最惠国待遇原则为基础的多边关税承诺确保所有成员在透明、可预期和非歧视的环境下开展贸易和合作。美方“对等关税”税率远超其在世贸组织承诺的约束关税水

平,单方面任意加征歧视性关税严重违反世贸组织最惠国待遇这一根本原则,是典型的单边主义、保护主义和霸凌行径。

中方表示,美国是多边贸易体制的创建者和主要受益方,以货物贸易平衡与否评判在国际贸易中的整体获益高低是极其片面的。所谓“对等关税”是“开错方、吃错药”,不仅无助于解决贸易不平衡问题,还会反噬美国自身,严重扰乱国际贸易秩序。

关税战、贸易战没有赢家,中方呼吁所有世贸组织成员以史为鉴,坚守和维护多边贸易规则,通过多边对话和合作解决分歧。

欧盟表示,美国“对等关税”措施严重损害世贸组织基本原则,无助于解决贸易失衡问题。英国、加拿大、日本、韩国等成员批评美国“对等关税”措施扰乱国际贸易秩序,破坏全球产业链供应链稳定运转,将损害包括美国在内的各国生产商、消费者利益。秘鲁、

哈萨克斯坦、乍得等成员谴责美国“对等关税”对经济脆弱的发展中成员,特别是最不发达国家成员造成严重冲击,强调维护公平、开放、透明、包容、非歧视的多边贸易规则对发展中成员具有重要意义。

有关成员强调,以世贸组织为核心的多边贸易体制为国际贸易发展作出了重要贡献,将继续积极支持世贸组织发挥积极作用,呼吁成员在多边框架内解决彼此分歧。

司法助力治理预付式消费乱象

中青报·中青网见习记者 刘胤衡

记者 陈晓

完成39次打卡,因此商家应当履行返还款项的义务。最终,法院判决商家在判决生效后七日内退还剩余款项1925元。

在另一起与打卡健身相关的案例中,消费者唐文(化名)支付1299元购买了某健身俱乐部的健身挑战卡,双方约定该卡有效期为3个月,每完成36次打卡即可获得额外3个月时间,以此类推,封顶12个月。

唐文打卡19天后,该健身俱乐部因欠缴物业费和水电费停业,合同无法继续履行。双方协商无果,唐文将该健身俱乐部诉至丰台区人民法院。

庭审中,唐文要求按照12个月计算有效期,同意扣除其一个月健身费用109元,退还剩余健身费用1190元。

根据民法典规定,当事人一方迟延履行债务或者有其他违约行为致使

不能实现合同目的,当事人可以解除合同。丰台区人民法院审理认为,本案中,健身俱乐部因自身经营管理不善导致无法继续营业,属于健身俱乐部自身原因导致合同无法履行,消费者唐某有权依法解除合同,并要求返还尚未消费部分的费用。最终,法院根据双方合同约定及唐某享受健身服务的具体情况,判决商家退还1190元。

北京市丰台区的杨青(化名)则遭遇了商家的“霸王条款”。她支付了8780元诚意金,参加某美容美发中心的“女王形象代言人”活动,合同约定完成年卡项目次数即刻退还诚意金。

商家提供了预先拟订的合同让她填写,合同中载明完成年卡项目次数即可退还诚意金。合同中可供勾选的项目包括赠送项目和高端项目两类,在签订协议时,商家仅勾选了36次店

内赠送项目,未勾选高端项目。杨青完成了36次赠送项目后,商家却以其未完成高端项目为由拒绝退款。她遂将商家告上法庭,要求退还诚意金。

根据民法典规定,格式条款是当事人为了重复使用而预先拟定,并在订立合同时未与对方协商的条款;对格式条款有两种以上解释的,应作出不利于提供格式条款一方的解释。

丰台区人民法院审理认为,本案中,合同由商家单方拟定,其中关于年卡项目的表述存在歧义,商家应承担条款不明确的不利后果。根据合同内容及勾选情况,法院认为年卡项目应为已勾选的36次赠送项目。最终,法院判决商家在判决生效七日内退还8780元。

丰台区人民法院立案庭(诉讼服务中心)法官助理周明表示,消费者在选择参与商家提供的优惠活动时应提高警

惕,对那些过于复杂或苛刻的退款条件要格外留意。一旦决定购买某项服务或参与优惠活动,务必保留交易凭证、合同、支付记录、沟通记录等所有相关证据。某些商家会通过“免费”或“超值优惠”等方式吸引消费者,但这些所谓的“免费午餐”往往附带隐形消费或不合理的绑定条款。在参与促销活动之前,消费者要确保自己充分理解活动的所有条件,特别是服务的内容、限制和退款条款,确保自己具备充分的选择和退出权。

据悉,一些城市已开展预付式消费治理。2020年,北京市石景山区首创“预付监管”平台,要求商家在政府备案,消费者预付的资金由银行存管。

3月14日发布的《最高人民法院关于审理预付式消费民事纠纷案件适用法律若干问题的解释》,明确规定预付式消费交易模式下的责任主体,明确收款不退、丢卡不补、限制转卡等霸王条款应依法认定无效,明确消费者自付款之日起七日内有权请求经营者返还预付款本金等一系列规定,破解消费者面临的追责主体认定难、退卡难、转卡难、举证难等问题。

吉首大学:打造“读讲(演)行”三位一体育人模式

近年来,吉首大学担当新时代文

化使命,落实立德树人根本任务,结

合学校高素

质应用型人才培

养总体目

标,通过“读”中外经典名著,培养

学生“求真尚实”之才;

“讲”红色

故事、“演”经

典文化片段,培育

学生“至善至美”素养;

“行”动服务地方社会发展,练就学生过硬本领,打造“读+讲(演)+行”三位一体育人模式,引导新时代青年坚定文化自信,做好优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化的践行者、传播者,助力文化强国建设。

“读”经典名著,培养

学生“求真尚实”之才

开展“经典阅读”读书工程,领

会经典之美。多个学院长期开展“阅

读”修身工程,以经典性、易读性、

人文性为基本原则,通过班级读书会、小组阅读和个人精读等方式,要

求本科学生成年内分阶段完成100本必读书目的阅读,评选出优秀的读书

报告,通过读书会的形式进行分享,让

学生在阅读优秀文学作品的过程中

认识、感悟世界,理解真善美,感受

人生哲理。

开展“一校一书”研读经典,营

造全校阅读氛围。学校图书馆连续

10年开展“一校一书——经典、精

读、经世”阅读推广活动,每年带全

校师生精读一本好书,写好一篇读书

笔记,推动校园文化建设。团委、关

工委等多部门联合,连续5年举办了

《读红色经典·讲红色故事·守红色

初心》学习评阅大赛,吸引了全校

21个学院2600余名学生报名参加,

通过读红色经典书籍,学生传承了

红色基因,赓续了革命精神。

讲故事、演绎片段,培

养学生“至善至美”素养

讲好红色故事,坚定文化自信。

推出视听栏目《青听党声》,以“情

景剧+轻解析”的形式激发阅读者,

通过“短视频录制+长文章解读”的

阅读模式,吸引500余名在校学生报

名参加录制,一名马克思主义专业学

生本科期间参与录制后,研究生期间

主动加入“星火”宣讲队去往湘西州各县市讲好红色故事,传承红色基

因,坚定文化自信。

演绎经典文化片段,培育学生“至善至美”素养。近5年学校文学与新闻传播学院、音乐舞蹈学院等依托

演绎课程,演绎了《红岩》《雷雨》等40余部经典,生动演绎激发了学生对经典书籍的阅读兴趣。

虎维话剧社、西湘风文学社等学生社团主动加入演绎阵营,采用舞台剧、情景小短剧等方式

展现文化经典魅力,培育了学生至善至美的素养。

读万卷书行万里路,服务地方深致远

汲取本土文化,点燃扎根火种。

学校充分利用沈从文研究中心、黄永玉博物馆等文化场馆引导学生汲取本土民族文学营养,又反过来以专业知识反馈本土文化。

通过组织学生阅读《边城》《沈从文的后半生》等民族文学,举办了《比较视野下的沈从文》“建党百年与湘西地方红色资源关系”等系列讲座。在此过程中,引导青年学生领略湘西民族文学的美,感受了湘西民族的魂,树立了服务祖国和地方基层的远大志向。

三位一体协同育人,文化育人成

效凸显。经过多年的探索与实践,学

校连续10年在湖南省高校“一校一

书”阅读推广活动中荣获“优秀组织

单位”“全民阅读示范基地”荣誉称号,2022年文化育人工作成果获得湖南省教育厅阅读推广活动“创新案例”奖,2023年校图书馆项目荣获湘西自治州首届“书香湘西”全民阅读品牌项目。同时,学生养成了良好的阅读习惯,近3年学生在阅读大

作、写作大赛、征文、演讲比赛等各

类赛事中,获得国家、省级比赛奖

项200余项,13人被评为州级“阅

读推广人”。学生作品《逆行贫困

乡村,绘制扶贫壮景》入围教育部关

工委2020年“读懂中国”优秀作品

展播,学生原创录制《两把菜刀闹革命》等四堂思政课程入选全国

一起云支教活动精品课程库。近3

年与武陵山片区地方宣传部门、教

育部门、红色基地联合开展红色文

化宣讲活动40余次,红色文化展演30

余次。

吉首大学在新时代文化强建

设的新征程中,将更加自觉勇担新

时代的文化使命,继续秉承文化传

承与创新的责任担当,深入实施文

化引领战略,积极推动以文化人,

以文育人,精耕细作“读+讲(演)+行”三位

位一体育人模式,引导广大学子厚植家国情怀,坚定文化自信,为建设文化强国作出应

有的贡献。

创新阅读形式,打造育人新模

(信息来源:吉首大学)

·广告·

“猫砂之乡”搭上“它经济”快车

(上接1版)

作为全国膨润土猫砂出货量最大的地区,宁城县膨润土资源富集,拥有国家级膨润土大型矿田,资源保有